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1. Lesen Sie den folgenden Text und entscheiden Sie dann, welche der Aussagen
richtig oder falsch sind.
[Insgesamt 2,5 Punkte]

Hannelores Schweine

Als seine Frau stirbt, hinterlasst sie Rudolf Lausberg 5000 dekorative
Schweinchen. Behalten will er sie nicht, Loslassen tut trotzdem weh.

Wer zum ersten Mal von den Lausbergs und ihren dekorativen Schweinchen hoért, kdnnte
denken, das hier sei eine Geschichte Uber das Anhaufen von unnétigen Dingen. Und das
stimmt auch, aber viel mehr noch ist es eine Geschichte liber die Liebe.

Der Held der Geschichte, Rudolf Lausberg, mdchte seit einigen Monaten die
Schweinchen-Sammlung seiner verstorbenen Frau loswerden. Um die 5000 Exemplare
hat er, vielleicht noch viel mehr.

Die Schweinchen sind Uberall in der Wohnung, im Schlafzimmer, Gastezimmer,
Wohnzimmer, in der Kiche, im Bad. 63 Quadratmeter mit dekorativen Schweinchen
gestopft. Sie bevdlkern die ganze Wohnung, fast kein Zentimeter ist frei.

Solche Gegenstande sind mit Erinnerungen aufgeladen, sie geben Halt und Stabilitat.
Dinge kdnnen die Eigenschaft haben, Menschen zu vertreten. Das Feuerzeug, mit dem
der GroRvater seine Pfeife angesteckt hat; die Schirze, mit der er die Gartenarbeit
verrichtete. Man spurt einen geliebten Menschen darin. Wenn man den Gegenstand
weggibt, fihlt es sich an wie ein zweiter schmerzhafter Abschied.

Doch was tun mit all den Dingen, wenn die Person, zu der sie gehdrten, nicht mehr da ist?
Loslassen ist schwer, alles zu behalten, unmdglich. Nicht nur Rudolf Lausberg geht es so.
Auch ohne Schweinesammlung steht irgendwann wohl jeder vor der Herausforderung,
Uber die Hinterlassenschaften eines geliebten Menschen entscheiden zu missen. Rund
10.000 Dinge besitze jeder Deutsche, ist immer wieder zu lesen.

Aber wer weild schon, wie viele Dinge er wirklich besitzt? Die gro3ten Sammlungen
befinden sich vor allem in Wohnungen der Kriegs- und Nachkriegsgeneration. Haushalte
von Menschen, die mit Knappheit und Verlusten aufwuchsen und die sich ein Gefiihl von
Sicherheit, Halt und Stabilitat mit Gegenstanden kauften. So wie Rudolf Lausberg.

Hannelore Lausberg sammelte die Dekorationsschweinchen ihr Leben lang, oder besser,
seit sie Rudolf heiratete, als sie 24 und er 27 Jahre alt war. Ein Jahr hatte Rudolf Lausberg
warten mussen, denn er wollte erst eine Wohnung finden fir Hannelore und fur sich.
Kennengelernt hatten sie sich in der Gaststatte in Mingersdorf, in der Hannelore kellnerte.

Es war in einem ihrer ersten gemeinsamen Sommer als Ehepaar Lausberg, als die beiden
durch die Kolner Innenstadt spazierten. Rudolf Lausberg erinnert sich: ein Samstag,
Schaufenstergucken, Arm in Arm. PIétzlich blieb Hannelore stehen, deutete auf etwas
hinter der Scheibe eines Kaufhauses: Ein weiles Schwein aus Porzellan, unterarmlang,
naturgetreu stand es da und kostete 100 Mark. ,Das will ich haben®, sagte sie. 100 Mark,
sagt Lausberg heute, das war viel Geld; allein fur die Wohnung zahlte er damals im Monat
140. 100 Mark, nun ja, also gut. Er kaufte das Schwein.

Er kaufte noch viele weitere. Warum Hannelore Lausberg gesammelt hat, das kann man
sie nicht mehr fragen. Ganz genau weil} Rudolf Lausberg es auch nicht. Was er weil}: ,Ich
konnte losgehen und mir ein L&acheln holen, mit jedem Schweinchen eines.” Jedes
Schwein ein Lacheln — das wird irgendwann zu einem Ritual, das gllicklich macht. Und
Rituale strukturieren das Leben, so wie das der Lausbergs: Beinahe jedes Wochenende
suchten sie Schweinchen auf Trodelmarkten.
Vereinfacht/Verandert und gekirzt aus
stern NR (3. Februar 2022)



Richtig | Falsch

1. Rudolf Lausberg hat ungefahr 5000 dekorative Schweinchen
von seiner Frau geerbt und will sie als Souvenir in seiner X
Wohnung behalten.

2. Rudolf Lausberg besitzt eine sehr gro3e Wohnung; alle
Schweinchen sind im selben Raum ausgestellt.

3. Die Schweinchen erinnern Herrn Lausberg an seine
verstorbene Frau.

4. Dem Text zufolge besitzt jeder Mensch Tausende von
Dingen, die im Laufe eines Lebens angehauft werden.

5. Laut dem Text ist es flr Familien immer schwierig zu
entscheiden, was mit den Sachen verstorbener X
Familienmitglieder getan werden soll.

6. Dem Text zufolge werden Dingen wahrscheinlicher von
Menschen angehauft, die schwierige Zeiten durchleben X
mussten.

7. Frau Lausberg sammelte Schweinchen schon, bevor sie Herr
Lausberg kennenlernte.

8. Das erste Schweinchen, das die Lausbergs als Ehepaar
kauften, fanden sie in der Stadt Miingersdorf.

9. Herr Lausberg weil} nicht, warum seine Frau die
Schweinchen gesammelt hat.

10. Das Sammeln von Schweinchen hat dem Paar geholfen,
glicklicher zu sein.

2. Lesen Sie den folgenden Text und entscheiden Sie dann, welche Wérter in die
Licken passen. Umkreisen Sie die richtige Antwort in der Tabelle unten.

[Insgesamt 2,5 Punkte]

Sollen Reiche mehr Steuern zahlen?

Wegen der aktuellen Katastrophen muss die Bundesregierung viele Milliarden Euro
ausgeben. Sollen die reichen Menschen __1__ Land helfen, __2__ zu finanzieren?

JA. ,An der Supermarktkasse oder an der Tankstelle fragt niemand nach __ 3
Einkommen.*

Alle — arm und reich — zahlen __4 _ gleichen Mehrwertsteuersatz. Deshalb kann es sein,
dass Menschen mit geringem Einkommen __5__ Vergleich viele Steuern zahlen.

Menschen mit viel Geld kénnen sparen. Sie geben also gar nicht alles aus. Beim Sparen
missen sie keine Steuer bezahlen. 6 Gegenteil: Sie kénnen mit der Zeit ein
Vermogen aufbauen — steuerfrei.

NEIN. ,Wir haben ein unrealistisches Bild davon, wer reich ist.”

Deutschland ist schon heute ein Land mit hohen Steuern. Wir brauchen also nicht mehr
Steuern, sondern deutliche Entlastungen — gerade _ 7 Menschen _ 8  niedrigem
oder mittlerem Einkommen.



Eine Steuererhohung wirde Deutschland als Wirtschaftsstandort weniger interessant
machen: Investorinnen und Investoren wirden _ 9 Ausland gehen. Auch wirden viele
Familienunternehmen, _ 10__ durch die Folgen der Corona-Pandemie schon Probleme
haben, darunter leiden.

Vereinfacht/Verandert und gekirzt aus
Deutsch perfekt 5/22
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3. Wahlen Sie EIN Thema aus und schreiben Sie ungefahr 120 Waérter.

[Insgesamt 5 Punkte]

Thema 1: Sammeln Sie etwas? Sind Objekte wichtig fir Sie? Glauben Sie, dass die
Objekte, die man besitzt, etwas Uber die Persdnlichkeit des Menschen aussagen? Wieso?
Kdénnten Sie Beispiele nennen? Glauben Sie, dass die Digitalisierung der Kulturprodukte
dazu fuhrt, dass man weniger Dinge anhauft (z. B. CD, DVD, usw.)?

Thema 2: Ziehen Sie es vor, in Kinosdle zu gehen oder Filme und Serien auf
Streamingplattformen zu sehen? Warum? Haben Sie eine Lieblingsserie? Welche?
Fassen Sie kurz die Handlung lhrer Lieblingsserie oder des letzten Films, den Sie gesehen
haben, zusammen.



Exercici 3: Expressio escrita.
Valoreu I'exercici globalment de 0 a 5 punts segons els criteris seglents:
1Yol 0T o T (=1 U €= 5 punts

Text coherent, amb cohesio i ben puntuat en el qual s’utilitzen d’'una manera correcta
estructures gramaticals complexes i variades. El vocabulari és adequat al registre del texti no
es repeteix. Hi ha molt poques errades ortografiques, léxiques o gramaticals i no dificulten, en
cap cas, la comprensio del text.

T I =T €= | PP 4 punts

Text coherent, amb cohesio i ben puntuat en el qual s’utilitzen d’'una manera correcta
estructures gramaticals simples pero variades. El vocabulari és adequat al registre del text i
no es repeteix. Hi ha algunes errades ortografiques, Iéxiques o gramaticals que no dificulten la
comprensio del text.

Resultat adequat .........coouiii e e e aaaaen 3 punts

Text coherent, amb cohesié i ben puntuat en el qual s’utilitzen unes estructures gramaticals
simples i un vocabulari senzill pero variat i adequat al registre del text. Hi ha errades
ortografiques, Iéxiques o gramaticals que no dificulten la comprensié del text en la major part
dels casos.

Resultat iNAdeqUAL ....... oo e 2 punts

Text poc coherent, amb poca cohesié i manca de puntuacio en el qual s’utilitzen unes
estructures gramaticals i un vocabulari pobres i repetitius. Hi ha nombroses errades
ortografiques, léxiques o gramaticals que dificulten la comprensio del text.

RESUITAt PODIE ....eiii ittt e e e e e e e e ettt eeaeeeeeeeeeabaaaaeaeeaaaees 1 punt

Text gens coherent, sense cohesié ni puntuacio correcta. El text és dificil d’entendre a causa
de les nombroses errades ortografiques, |éxiques o gramaticals.

=TI =S U = | PP 0 punts

Text que no s’adequa a I'opcié escollida i la comprensid del qual és molt dificil o impossible.
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